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Rok 2010 bol vyhlásený Organizáciou spojených národov 
(OSN) za Medzinárodný rok biodiverzity. Nestalo sa tak 
vôbec náhodne. Podľa posledných správ a odhadov sa 
v súčasnosti stav biodiverzity znižuje v celosvetovom 
meradle tak, ako tomu ešte nebolo nikdy predtým. 
V niektorých európskych krajinách už vyhynula napríklad 
až štvrtina cicavcov, vtákov alebo motýľov. 30 až 50 % 
európskych cicavcov, vtákov, motýľov, obojživelníkov, 
plazov a sladkovodných rýb čelí hrozbe vyhynutia. Na 
celosvetovej úrovni spôsobuje činnosť človeka mieru 
vyhynutia druhov, ktorá je 100- až 1000-krát vyššia ako 
prirodzená miera vyhynutia druhov. Biodiverzita je našim 
neoceniteľným bohatstvom. Jej pokračujúca deštrukcia 
narušuje ekologické, kultúrne a ekonomické základy 
rozvoja spoločnosti a ohrozuje podmienky pre život 
budúcich generácií. 

Dôležitosť ochrany biodiverzity v mestách je zdôraznená 
faktom, že od roku 2007 žije viac ako 80% európskej 
populácie v mestách.  Súťaž „Európske hlavné mestá 
biodiverzity“ je jednou z aktivít medzinárodného 
projektu, ktorý koordinuje nemecká organizácia Deutsche 
Umwelthilfe a do riešenia ktorého je zapojené aj 
Slovensko. Hlavným cieľom projektu je podpora ochrany 
biodiverzity a prírodných prvkov v urbanizovaných 
oblastiach. Hľadanie hlavného mesta biodiverzity, ktoré 
bude prebiehať v rámci národných súťaží v rokoch 
2010 a 2011, je jednou z mnohých celosvetových 
aktivít zameraných na zvyšovanie povedomia, ochranu 
a zveľaďovanie biodiverzity. Projekt je finančne 
podporený z programu EÚ LIFE+ a z prostriedkov 
Ministerstva životného prostredia SR.
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Mestá môžu byť domovom fascinujúcej diverzity života: 
príkladom sú bocianie hniezda na strechách domov, staré 
stromy dominujúce v centrách miest, steny obrastené 
paviničom, hlavné cesty lemované farebnými kvetinovými 
záhonmi a množstvo iných. Cez deň je obloha plná lietaj-
úcich vtákov a noc prichádza spolu s netopiermi vyletujú-
cimi zo starých striech. Dokonca i väčšie živočíchy si našli 
svoj životný priestor v mestách. Naše mestá sú charak-
teristické tým, že na ich okrajoch sa nachádzajú rôzne 
spôsoby využívania krajiny, čo ponúka rastlinám a živočí-
chom útočište a vytvára ekosystémy pre ich prežitie.

Pocit pohody, emocionálne a duševné zdravie a bla-
ho obyvateľov miest závisí aj od vysokej rôznorodosti 
rastlín, živočíchov a ekosystémov, ktoré ich obklopujú. 
Kvalitný priestor s vysokou krajinnou rozmanitosťou po-
trebujeme aj pre každodenné rekreačné aktivity v meste, 
napríklad v lete slúžia parky nielen na oddych, ale aj ako 
miesto, kde sa dá skryť pred letnými horúčavami. Taktiež 
potrebujeme počuť, ako spievajú vtáky. Naše deti vyža-

dujú priestor na hry, aby mohli objavovať krásu a divy 
života. V čase, keď veľká časť obyvateľstva trávi väčšinu 
svojho života v menších či väčších mestách, je jednou 
z možností na naplnenie týchto potrieb vysoká miera bio
diverzity v samotných mestských oblastiach. Znižovanie 
biodiverzity v mestách znamená nárast monotónnosti, 
čo negatívne vplýva na zvyšovanie pocitu stresu, 
a celkovo nepriaznivo pôsobí na kvalitu života.

BIODIVERZITA V MESTÁCH

� Projekt: EURÓPSKE HLAVNÉ MESTÁ BIODIVERZITY    I   2010/2011 INFORMÁCIE O NÁRODNEJ SÚŤAŽI A O PROJEKTE �

Nebojte sa, nie ste určite sami, ak je Vám toto slovo cudzie. 

BIODIVERZITA znamená rôznorodosť života na tejto planéte, počnúc živočíchmi, rastlinami a hubami až po mikroor-
ganizmy a ich ekosystémy. Biodiverzitou rozumieme aj genetickú diverzitu, ktorá dokazuje, že každý živý organiz-
mus je súčasťou obrovskej mozaiky života na Zemi. Pod pojmom biodiverzita rozumieme celkovú rôznorodosť živo-
ta, a tým aj bohatstvo prírody – rozmanitosť druhov, rozmanitosť genetických zdrojov a rozmanitosť ekosystémov. 

ČO JE TO BIODIVERZITA?



Mestá medzi sebou súťažia v mnohých oblastiach - ktoré 
má najkrajšie centrum, v ktorom je najzaujímavejší 
kultúrny život, v ktorom sa najlepšie žije. V rámci súťaže 
„Hlavné mestá biodiverzity“ budú mestá medzi sebou 
súťažiť v oblasti biodiverzity. Víťazom sa stane ten, kto 
na seba prevzal najväčšie záväzky v oblasti biodiverzi-
ty, kto sa stará najlepšie o verejnú zeleň, kto realizuje 
revitalizáciu riek alebo obnovu iných dôležitých biotopov, 
kto zabezpečuje najúčinnejšiu ochranu hniezd vtákov 
v starých budovách a kto zodpovedne posudzuje otázky 
ochrany prírody a krajiny v rámci plánovacích procesov.

Touto súťažou chceme prispieť k zvyšovaniu povedomia 
obyvateľov miest o bohatstve, ktoré nám príroda 
ponúka. Chceme zvýšiť vedomie, že toto bohatstvo 
sa nachádza hneď za prahom našich dverí a že toto 
bohatstvo si aj v mestách zaslúži našu ochranu 
a starostlivosť. Rôznorodé prírodné oblasti zvyšujú 
kvalitu života v našich mestách, poskytujú priestor pre 
rekreáciu a umožňujú našim deťom, aby spoznávali 
prírodu v priamom kontakte s ňou. 

Naše mestá si za ochranu biodiverzity zaslúžia ocene-
nie. Takýmto ocenením je možnosť zúčastniť sa súťaže 
s ostatnými mestami, a to nielen v rámci Slovenska. Táto 
súťaž prebieha v rovnakom čase v niekoľkých európskych 
krajinách. Partnerské organizácie projektu z Nemecka, 
Francúzska, Španielska a Maďarska takisto hľadajú svoje 
hlavné mesto biodiverzity. Počítame s tým, že v ďalších 
rokoch sa do súťaže zapoja aj ďalšie krajiny.

Európsky rozmer súťaže podporuje program Európskej 
únie LIFE+. LIFE + je fi nančný nástroj Európskej únie 
zameraný na ochranu životného prostredia.

BYŤ NAJLEPŠÍM V OCHRANE BIODIVERZITY

Aj Vaše mesto môže pohnúť svetom! Mestá sú v oblasti 
ochrany biodiverzity dôležitými kľúčovými hráčmi. Každý 
z nás, či už je to pracovník mestského úradu, poslanec 
mestského zastupiteľstva alebo samotní občania v celej 
Európe hrajú v ochrane biodiverzity vo svojom meste 
a jeho okolí dôležitú úlohu. Možností na ochranu 
biodiverzity na miestnej úrovni je skutočne veľa. 
Patria sem napríklad:

 zahrnutie cieľov ochrany biodiverzity do územného 
plánovania;

 presadzovanie rozširovania verejnej zelene   
a zvyšovania jej dostupnosti;

 starostlivosť o verejnú zeleň prírode blízkym spôsobom;
 ochrana biotopov a druhov ako aj tvorba koridorov 

spájajúcich jednotlivé biotopy;

 

podpora prírodných rezervácií na území mesta;
 zahrnutie ochrany biodiverzity do kritérií verejného 

obstarávania;
 informovanie a zvyšovanie vedomia občanov a ďalších 

kľúčových aktérov a podpora ich aktívneho zapojenia 
do ochrany biodiverzity.

ČO MÔŽE V PROSPECH 
BIODIVERZITY UROBIŤ 
VAŠE MESTO
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Regionálne environmentálne centrum Slovensko 
(REC Slovensko) je hlavným koordinátorom súťaže 
na Slovensku. Pri jej zabezpečení úzko spolupracuje 
s projektovými partnermi, Národným poradným 
výborom projektu a ďalšími spolupracujúcimi partnermi 
(sú uvedení v záverečnej časti tejto brožúry).

REC Slovensko spolu so svojimi partnermi bude realizo-
vať súťaž v rokoch 2010 a 2011, pričom sa predpokladá 
jej pokračovanie na celoeurópskej úrovni aj v ďalších 
rokoch. V roku 2010 bude na Slovensku súťaž pilotne 
pripravená pre všetky mestá, od najmenších až po veľké, 
ktoré sa môžu zúčastniť súťaže a stať sa tak „(sloven-
ským) hlavným mestom biodiverzity“. V roku 2011 sa 
predpokladá jej rozšírenie aj na ďalšie slovenské obce.

Na zapojenie do súťaže stačí vyplniť a predložiť dotaz-
ník, ktorý vypracovalo REC Slovensko. Dotazník si môžete 
stiahnuť z nasledujúcej internetovej stránky: 
http://www.rec.sk/Capital_of_Biodiversity.htm 

Dotazník môžete vyplniť jednoducho vo Vašom počítači 
a zaslať prostredníctvom e-mailu na nasledujúcu adresu: 
rec@changenet.sk. Taktiež je ho možné aj vytlačiť, alebo 
ak potrebujete tlačenú verziu, môžete sa obrátiť priamo 
na kontaktnú osobu REC Slovensko (stačí poslať e-mail
na adresu rec@changenet.sk). Preferované je predlože-

nie dotazníka elektronickou poštou, avšak k dotazníkom 
zaslaným tradičnou poštou pristupujeme rovnako. 

Dotazník pokrýva viacero aspektov biodiverzity a je roz-
delený do piatich oblastí.  V prvom ročníku súťaže v roku 
2010 bude Národná súťaž na Slovensku, podobne ako 
národné súťaže vo všetkých zapojených krajinách Európy, 
osobitne zameraná na oblasť „Zeleň v meste“. Za túto 
oblasť bude možné získať aj najviac bodov. Pod pojmom 
„zeleň“ v mestách sa rozumejú všetky „zelené“ prvky 
v meste: verejná zeleň, parky, zeleň obytných súborov, 
vyhradená a osobitná zeleň (cintoríny, zeleň školských 
a iných zariadení a pod.), ale aj prírodné zložky v mes-
tách. Hodnotí sa aj environmentálne vhodná aplikácia 
nástrojov plánovania a ekologicky správna starostlivosť 
o verejné priestory a ďalšie súvisiace oblasti.

Celkový počet bodov, ktorý môže Vaše mesto získať v súťa ži 
je 100. Tieto body budú prerozdelené k jednotlivým otáz-
kam v piatich tematických blokoch. V prvom ročníku súťaže 
bude dominovať 5 nasledovných tematických oblastí:

Územná a druhová ochrana, 
Zeleň vo Vašom sídle, 
Voda, lesy a poľnohospodárstvo,
Plánovacie nástroje a organizácia, 
Vzťahy s verejnosťou a environmentálne vzdelávanie

AKO BUDE SÚŤAŽ 
PREBIEHAŤ?

DÔLEŽITÝ TERMÍN!
Uzávierka súťaže je 30.apríla 2010. O tom, či bude Váš 
dotazník zaslaný včas, bude rozhodovať dátum zaslania 
e-mailom alebo dátum na pečiatke podacej pošty. 
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Za Vaše odpovede na každú otázku uvedenú v dotazníku 
bude pridelený príslušný počet bodov. Body sa budú pri-
deľovať v spolupráci s členmi Národného poradného vý-
boru projektu. Celkový počet bodov určí konečné poradie 
zapojených miest v jednotlivých veľkostných kategóriách.

V roku 2011 plánujeme súťaž zamerať a rozšíriť o ďalšie 
okruhy v oblasti biodiverzity ako napríklad plánovacie 
nástroje; ekosystémy a zachovanie druhov; biodiverzita 
v poľnohospodárstve, lesníctve a vodnom hospodárstve; 
organizácia, spolupráca a komunikácia.

V rámci súťaže sa budú udeľovať 
nasledujúce ocenenia: 

 Celkový víťaz súťaže, ktorý dostane ocenenie 
„Hlavné mesto biodiverzity“;

 Prvé tri mestá v každej z troch veľkostných 
kategórií;

 Mesto s najlepším projektom zameraným 
na ochranu biodiverzity, zveľaďujúcim prírodu 
v meste;

Veľkostné kategórie
 do 10 000 obyvateľov
 od 10 001 do 50 000 obyvateľov
 nad 50 001 obyvateľov
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PODMIENKY ÚČASTI
Organizácia REC Slovensko si vyhradzuje právo 
požadovať dokumenty, ktoré budú potvrdzovať 
jednotlivé vyhlásenia, ktoré mestá uvedú vo 
svojich vyplnených dotazníkoch. Informácie, 
ktoré poskytnú jednotlivé mestá, pomôžu 
preveriť aj miestne environmentálne mimovládne 
organizácie. Odporúčame Vám preto skontaktovať 
sa s takýmito organizáciami, ktoré pôsobia na 
území Vášho mesta a prípadne konzultovať s nimi 
niektoré otázky v dotazníku. Tieto organizácie 
nám pomôžu overiť odpovede na otázky, či nie je 
Vaše mesto priamo zapojené do nejakých aktivít, 
ktoré poškodzujú ochranu biodiverzity. Neplnenie 
environmentálnej legislatívy alebo realizácia 
aktivít poškodzujúcich životné prostredie alebo 
diverzitu na miestnej úrovni môžu viesť aj 
k odrátaniu bodov. Preto by sme si Vás dovolili 
požiadať, aby ste dotazník vo všetkých jeho 
bodoch vyplnili pravdivo, pretože v krajnom 
prípade pri zistení nepravdivých odpovedí by 
to mohlo viesť aj k vylúčeniu Vášho mesta 
zo súťaže. 



Všetky zúčastnené mestá získajú:
	 Certifikát potvrdzujúci jeho účasť v súťaži;
	 Štandardizovanú tlačovú správu určenú na využitie v 

miestnej tlači;
	 Analýzu všetkých otázok z dotazníka, aby sa zúčast-

nené mesto mohlo presvedčiť, aká je jeho pozícia v 
porovnaní s ostatnými slovenskými mestami (resp. 
mestami v Európe).

Všetky zúčastnené mestá budú mať 
príležitosť:
	 byť uvedené na prehľadnom CD, na ktorom bude 

uvedený opis všetkých významných miestnych aktivít 
vo Francúzsku, Nemecku, Maďarsku, na Slovensku 
a v Španielsku. Toto CD bude vydané v národných 
jazykoch a v angličtine, a bude distribuované po celej 
Európe;

	 zúčastniť sa 4 vzdelávacích seminárov venovaných 
biodiverzite za účasti domácich, ale i zahraničných 
expertov (2 workshopy budú v roku 2010 a 2 worksho-
py v roku 2011, viď nižšie informáciu „Workshopy“)

	 vyhrať jednu z troch hlavných cien v každej 
veľkostnej kategórii;

	 získať cenu pre víťaza v  špeciálnej kategórii: 
najlepší projekt;

	 vyhrať titul „(slovenské) hlavné mesto biodiverzity“.

Hlavné mesto biodiverzity bude:
	 mať príslušné označenie pri vstupe do mesta 

„Hlavné mesto biodiverzity 2010“;
	 v rámci propagácie výsledkov projektu uvedené 

v národnej a medzinárodnej tlači;
	 súčasťou oznámenia o hlavnom meste biodiverzity, 

ktoré bude distribuované v celej Európe ako súčasť 
európskeho projektu;

	 oslovené, aby reprezentovalo slovenské mestá 
na summite Organizácie spojených národov 
k Dohovoru OSN o biologickej diverzite 
v japonskom meste Nagoja.

Ako už bolo spomínané, Organizácia spojených národov 
vyhlásila rok 2010 za medzinárodný rok biodiverzity 
a v tejto súvislosti sa v októbri 2010 v japonskom meste 
Nagoya uskutoční 10. Medzinárodná konferencia o bio
diverzite. Súčasťou tejto konferencie bude „Summit 
miest biodiverzity“, ako uznanie kľúčovej úlohy miest 
a miestnych orgánov, ktorú zohrávajú v účinnej ochrane 
biodiverzity na  globálnej úrovni. Sekretariát dohovoru 

o biologickej diverzite je dôležitým podporovateľom nášho 
projektu a prizve všetky európske hlavné mestá biodiver-
zity, ktoré budú ocenené v rámci národných súťaží, aby 
prezentovali svoje kroky zamerané na ochranu biodiver
zity na tomto summite medzinárodnému spoločenstvu.
Najzaujímavejšie a najinšpirujúcejšie príklady stratégií 
a krokov zameraných na ochranu a zveľaďovanie biodi-
verzity na Slovensku a z ďalších štyroch európskych krajín 
(Francúzska, Nemecka, Maďarska a Španielska), kde sa 
súťaž realizuje, sa spracujú do spoločnej publikácie, ktorá 
bude k dispozícii už koncom roka 2010. Táto publikácia 
bude obsahovať aj všeobecné informácie o miestnej biodi-
verzite a bude dostupná v elektronickej a tlačenej verzii. 

PRÍNOSY PRE 
ZÚČASTNENÉ MESTÁ:
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Ak máte akékoľvek otázky týkajúce sa súťaže, za-
volajte nám do REC Slovensko (tel. 02/5263294202) 
alebo nám pošlite e-mail (rec@changenet.sk). Radi 
Vám poskytneme informácie a pomoc. Okrem toho 
plánujeme organizovať osobitný workshop (pracovné 
stretnutie) vo februári 2010 (pozri str.8 Workshopy), 
zameraný na ciele a priebeh súťaže, aj na vysvetle
nie okruhov otázok zaradených do dotazníka. 
Už teraz sa tešíme na Vašu účasť a na Vaše otázky.

Projektový tím „Hlavné mestá biodiverzity“:
Alexandra Dubničková, Zuzana Hudeková, 
Michal Tvrdoň

Kontaktná osoba:
Alexandra Dubničková

REC Slovensko, Vysoká 18, 811 06 Bratislava
Telefón: 02/52632942, Fax: 02/52964208
rec@changenet.sk

AKO KONZULTOVAŤ VAŠE 
OTÁZKY K SÚŤAŽI?

www.capital-biodiversity.eu www.rec.sk

Veľa šťastia v súťaži!



Ako už bolo v tejto brožúre vyššie uvedené, úsilie 
na miestnej úrovni zamerané na zlepšenie stavu 
biodiverzity prináša rad pozitívnych efektov pre mesto 
a jeho obyvateľov. Často je však zložité určiť, či tieto 
snahy vyústia v plánované zveľadenie biodiverzity a 
prinesú pozitívne výstupy pre mesto. Na sledovanie 
vývoja a kontrolu plnenia cieľov je potrebné mať 
k dispozícii vhodný systém monitorovania. Monitorovanie 
sa zvyčajne vykonáva a vyjadruje formou starostlivo 
zvolených ukazova teľov. Ukazovatele opisujú skutočnosť 
zjednodušeným, ale zmysluplným spôsobom, ktorý 
umožňuje jednoduché zhodnotenie vývojových 
trendov daného ukazovateľa v čase.

Výhody ukazovateľov pre hodnotenie krokov zameraných 
na ochranu a zveľaďovanie biodiverzity sú mnohostranné. 
Spomenúť možno nasledovné:

 Ukazujú, či sú realizované opatrenia naozaj 
efektívne;

 Poukazujú na pokrok v dosahovaní rôznorodého a 
zdravého životného prostredia;

 Názorne ukazujú dosiahnuté výsledky, čím prispievajú 
k posilneniu podpory a dôvery zo strany občanov ako 
aj prijímateľov rozhodnutí, ktorí sa môžu pomocou 
ukazovateľov presvedčiť o hodnote vplyvov opatrení 
na zveľaďovanie biodiverzity;

 Identifi kujú nedostatky a umožňujú sa na ne 
špecifi cky zamerať;

 Umožňujú účinne a cielene prideľovať fi nančné 
prostriedky;

 Odhalia neefektívne prideľovanie fi nančných 
prostriedkov;

 Umožňujú, aby ste porovnali svoj pokrok s pokrokom 
iných miest a obcí.

K dispozícii je celý rad systémov 
ukazovateľov, avšak ich rôznorodosť 
môže zahltiť politických prijímateľov 
rozhodnutí, ministerských úradní-
kov, predstaviteľov verejnej správy a 
plánovacích orgánov, čo môže potenciálne ohroziť zrozumi-
teľnosť prehľadov o stave biodiverzity. K strate biodiverzity 
dochádza na miestnej i globálnej úrovni, čo sa odráža v 
tom, že Konferencia OSN o biologickej diverzite (Bonn 2008) 
uznala, že mestá a miestne orgány hrajú významnú úlohu v 
boji proti globálnemu úpadku biodiverzity. To však vyžaduje 
celosvetovo uplatňovaný monitorovací systém zameraný na 
hodnotenie stavu biodiverzity v mestách. Sekretariát pre 
Dohovor o biologickej diverzite a Výbor pre národné parky 
v Singapure v tejto súvislosti zvolali veľkú skupinu expertov, 
aby vytvorili súbor ukazovateľov špecifi cky určených na 
monitorovanie stavu biodiverzity v mestách. Výsledkom je 
tzv. Singapurský index biodiverzity miest, alebo jednoducho 
„singapurský index“, ktorý sa v súčasnosti testuje v mestách 
ako sú Bonn, Brusel, Montreal, Nagoya a Singapur, kde bola 
príprava indexu iniciovaná.
V spolupráci s partnerom projektu Európske hlavné 
mestá biodiverzity, Medzinárodnou úniou ochrany prírody 
(IUCN), boli do dotazníka zahrnuté vybrané indikátory 
z tzv. Singapurskeho indexu. Keďže ide o globálnu inicia-
tívu, nie všetkých pôvodných 26 ukazovateľov je použi-
teľných aj u nás na Slovensku a preto sme vybrali len tie, 
ktoré sú vhodné pre naše podmienky. 
IUCN sa aktívne zapája do nášho projektu a zaujíma sa o 
to, ako sa budú tieto ukazovatele uplatňovať pre jednot-
livé zapojené mestá. Účasťou v tejto súťaži a vyplnením 
časti venovanej monitorovaniu aktívne prispejete k celo-
svetovému procesu overovania a fi nalizácie singapurského 
indexu a pomôžete ho skonsolidovať tak, aby čo najlepšie 
zodpovedal praktickým potrebám miest a obcí.

MONITOROVANIE BIODIVERZITY V MESTÁCH
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Chceli ste niekedy prispieť k ochrane biodiverzity, ale ne-
našli ste na to vhodné prostriedky? Ak áno, potom nie ste 
sami. Miestne orgány sú možno hlavnými aktérmi v ochra-
ne biodiverzity, avšak v čase, keď ochrana biodiverzity 
predstavuje akúsi vedľajšiu činnosť na všetkých úrovniach 
riadenia, miestnym orgánom často chýbajú dostatočné 
implementačné kapacity a prístup k informáciám, aby 
mohli vhodným spôsobom pristúpiť k ochrane biodiverzity 
na území svojho mesta. 

Z tohto dôvodu partneri projektu, a to Medzinárodná únia 
ochrany prírody a Medzinárodná rada pre miestne environ-
mentálne iniciatívy (ICLEI), vyvinuli rad školiacich modulov 
zameraných na biodiverzitu. Moduly majú prispieť k tomu, 
aby sa pracovníci miestnych samospráv a realizátori ich 
rozhodnutí mohli v tejto oblasti ďalej vzdelávať. Moduly 
sú vytvorené tak, aby podporovali prijímanie politických 
záväzkov a chápanie problematiky ochrany a zveľaďovania 
biodiverzity, a aby sa pomocou nich lepšie chápal právny 
a strategický rámec potrebných krokov. Z praktického 
pohľadu by Vám to ako miestnemu orgánu malo pomôcť 
lepšie integrovať otázky ochrany biodiverzity do Vašich 
plánovacích a rozhodovacích procesov. 

Aby bola dosiahnutá maximálna relevantnosť pracovných 
stretnutí pre potreby Vášho mesta, miestni experti budú 
vyzvaní, aby rozprávali, viedli zasadnutia, a aby sa 
podelili o svoje poznatky. 

Workshopy sa budú venovať nasledujúcim okruhom:

1.	 Biodiverzita: úvod, trendy a kľúčové otázky 
	 (vrátane medzinárodných otázok) 
2.	 Ohrozenia biodiverzity: zmena klímy 
	 a invazívne rastliny
3.	 Biodiverzita v kontexte plánovania miesta 
	 služieb pre obyvateľov
4.	 Komunikácia a biodiverzita 
5.	 Získavanie finančných prostriedkov 
	 pre účely ochrany biodiverzity 

Tieto moduly objasnia mechanizmy financovania aktivít 
na ochranu miestnej biodiverzity a pomôžu tým, ktorí 
budú opatrenia realizovať, zvýšiť prínosy ochrany 
biodiverzity a podporiť tak jeho prospech pre obyvateľov, 
zachovať služby (prínosy), ktoré nám poskytuje 
biodiverzita, a zmierniť zmenu klímy, respektíve 
prispôsobiť sa jej dôsledkom pomocou vhodných 
adaptačných opatrení.

Moduly budú súčasťou programu štyroch jednodňových 
pracovných stretnutí (ktorých miesto a čas konania sa 
v predstihu dozviete). Prvé dve stretnutia sú plánované 
na február a máj 2010, pričom každé pracovné stretnutie 
sa bude venovať inej téme. Všetky mestá budú pozvané 
zúčastniť sa na každom z nich, pričom o logistických 
detailoch budete včas informovaní prostredníctvom 
e-mailu. Vopred Vám ďakujeme za Vašu účasť na týchto 
stretnutiach. Počas dopoludňajšieho zasadnutia prvého 
pracovného stretnutia Vám lektori vysvetlia koncept 
a pravidlá súťaže a získate usmernenie, ako vyplniť 
príslušný dotazník a monitorovací systém. 

Workshopy
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Projekt je podporovaný prostredníctvom programu 
Európskej únie LIFE+ a Ministerstvom životného prostredia SR.

PODPOROVATELIA

PROJEKTOVÍ PARTNERI
Partnermi celoeurópskeho projektu sú nasledujúce organizácie:

REC Slovensko využilo pri príprave dotazníka a sprievodných propagačných dokumentov  odbornú 
pomoc Národného poradného výboru projektu. Členovia tohto poradného výboru budú zapojení aj do 
vyhodnocovania dotazníkov. Za podporu ďakujeme nasledujúcim inštitúciám: 

 Ministerstvo životného prostredia SR
 Slovenská agentúra životného prostredia
 Slovenská akadémia vied
 Únia miest Slovenska
 Združenie miest a obcí Slovenska
 Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Hlavný komunikačný partner:  Únia miest Slovenska

www.capital-biodiversity.eu


